

## 广州中考第二天：

统筹/羊城晚报记者 蒋隽  
文/羊城晚报记者 蒋隽 何宁 崔文灿  
秦小杰 郭子扬 刘颖颖  
实习生 朱穗晴

7月1日，广州中考第二天，进行了数学、历史、道法三个科目的考试。下午历史和道法考试结束后，大部分考生笑着走出考场，与上午数学考完后的五味杂陈形成鲜明对比。不少考生反映，数学计算量大、第23题难度较大、第24题创新结合实际。

数学：  
计算量大、第23题难度大

记者在广州市铁一中学考点采访了解到，大部分考生觉得此次数学并不简单，“我觉得跟越秀区一模的难度差不多。”彭同学表示，他印象深刻的是第24题，“这次数学的第24题挺有意思的，是应用题，文字量很大，需要仔细理解题目材料来解答。”

不过，彭同学表示，此次数学虽然压轴题不是太难，但前面的基础题和中等题计算量很大，花费了很多时间。

潘同学也表示，数学计算量很大，“前面的题花费了太多时间在计算上，导致后面做题的时候时间就很紧张了。刚刚写完，根本就没有多余的时间去检查。所以心里还是不踏实，担心会有一些小错误没发现。”

尽管对于自己能考多少分没有太大的把握，但潘同学还是觉得这次考试很多题给他留下了深刻的印象，“很多题型都是我之前没有做过的。比如尺规作图，原本应该是单独出一道题来考的，

面对创新题型，七中一考生分享了自己的经验：“难题限时

# 数学计算量大 历史考得较细 道法题型创新



中考第二日，华南师范大学附属中学(初中部)考点，考生自信走出考场 羊城晚报记者 邓鼎园 摄

3-5分钟思考，做不出立刻跳过，保住基础分更重要。”

广州市铁一中学的陈同学表示，历史考得挺细的，历史大题第一题考的是宋朝科举制的发展与影响，第二题是论旧民主主义革命时期的小论文，第三题考的是世界史，主要是工业革命与一战。

广州市铁一中学考点一名考生说：“道德与法治真的很简单。”陈同学表示，做完道法的试

道法：  
难度降低题型创新

多名考生反馈，道法难度整体低于去年，但部分创新题型和冷门考点引发广泛讨论。

广州市铁一中学考点一名考生说：“道德与法治真的很简单。”陈同学表示，做完道法的试

题还有10分钟，“比平时考试答得还顺，这次真的挺简单的。”

华南师范大学附属中学考点考生普遍反映，道法试卷整体不是很难。其中，一道道法小作文的创新题引发热议——以“致未来的自己”为题写一封给自己的信，被认为是“形式新颖、内容亲切”。虽然是创新题型，但内容还是平时老师所讲，学生写起来十分顺手。

## 2025广东高招本科批志愿填报进行中： 人工智能成关键词

羊城晚报记者 孙唯 实习生 胡倩 陈欣悦

6月29日，2025广东高招本科批志愿开始填报。记者观察到，今年不少高校都在粤扩招。

据不完全统计，今年全国高校在广东各批次计划招收约56.8万人，较去年增加约5.8万人。其中，广东高校2025年普通类在广东共招约44.7万人，较2024年扩招了约5.3万人。

在整体扩招的大势下，人工智能与跨学科培养掀起专业革新“浪潮”，基础学科与应用学科的结构优化反映出高校学科布局的优化升级。同时，“AI+文科”等“新文科”的出现让文科生迎来了更为广阔的升学路径。今年，高考招生本科批次呈现出怎样的新面貌？种种新变向考生们释放了哪些讯息？

## 高校扩招以新增专业为主

在广东省高校中，扩招最为显著的无疑是省内强校中山大学。今年中大获批增设3个本科专业，分别是“柔性电子”“智慧农业”“数字经济”专业，并设立10个双学士学位复合型人才培养项目。这10大“双学士学位复合型人才培养项目”在高考中单独专业招生，全国总计划为210名，以突出学科交叉融合为主，均聚焦于新兴交叉学科、国家紧缺

工科，借力粤港澳大湾区优势，培养高水平复合型人才。

## 多校新设人工智能专业

值得一提的是，今年不少高校新增人工智能专业，为其打造独具特色的人才培养模式，踏上高新技术人才培养的“快车道”。

今年，清华大学在粤新增理科试验班(新雅书院)含智能工程与创意设计专业、工科试验班(无穷书院)含人工智能等专业，分别招收物理类4人、6人。2025年秋季学期起，清华大学将推出新的AI辅修学位、AI课程证书项目，更广泛地开展人工智能教育，满足不同学生对新兴技术的学习需要。

而作为首次在粤招生的高校，中国科学院大学开设人工智能专业，招收5人，且“全部纳入基础和前沿交叉学科贯通培养工程”，考生在前三年学完本科学习和部分贯通课程，第4-8学年则直接修读博士所需贯通课程、跨学科课程等，让考生们搭上人工智能领域拔尖人才培养的“直通车”。

在跨学科培养方面，上海交通大学在粤新增“生物技术+人工智能”“数学与应用数学+人工智能”双学位，中国人民大学设置理科试验班(商业数据分析与AI

管理)……众多高校积极进行“AI+”学科培养的创新性探索，形成多样的跨学科融合培养模式，呈现出AI赋能复合型人才全面发展的远大前景。

放眼广东高校，除中山大学、华南理工大学外，今年南方医科大学新增智能医学工程、医学影像学(智能影像创新班)专业；广东外语外贸大学作为“文科强校”也开设人工智能专业，招收物理类50人，要求选科为“物理+化学”“数字戏剧”等“新文科”专业。北京师范大学新增人工智能教育专业，烟台大学新增数字人文专业，不限选科要求，旨在培养人文素养与科学素养兼备的高素质复合型人才。

传统文科也正在迎来AI变革。今年，北师大新增四个“人工智能+”的双学位复合型人才培养项目，主要涉及汉语言文学(应用语言学方向)、传播学、公共事业管理与统计学。南京师范大学则依托全国排名第一的地理信息科学专业与底蕴深厚的考古学学科，推出地理信息科学+考古学双学士学位项目，以培养“挖宝+编程”复合型人才。这也意味着历史类考生也将逐渐成为技术型人才。这些变化清晰地传递出一个信号：历史类考生正迎来成为技术型、复合型人才的新时代。

## 传统文科也正迎AI变革

历史类招生变化也很大。今年历史类考生首次获得了系统学习医学的机会。例如，南方医科大学、广东药科大学等医学类高校调整了2025年中医学等医学专业选考科目要求。其中，中医学专业首选科目改为物理或历史，不限科目要求。与此同时，今年广州中医药大学中医学、针灸

## 现代粤剧《大吉岛的春天》公演

讲述乡村振兴的故事

“百千万工程”为背景，围绕广州珠江口大吉岛建设“国际现代农业水稻公园”项目、全面实现乡村振兴的故事而展开的一部现实题材粤剧。

## 一部新农村题材的作品

大吉岛是广州市黄埔水域的一座心岛，也是“隆平国际现代农业公园”的所在地。《大吉岛的春天》以大吉岛村的乡村振兴实践为蓝本，讲述了新时代乡村建设者在推动“国际现代农业水稻公园”项目过程中的故事。

“这是一部新农村题材的作品。”该剧副编剧、广州文学艺术创作研究院副院长李新华表示，这部作品紧密契合广东省“百千万工程”的宏伟蓝图，通过广州黄埔区大吉岛村的生动实践，展现了在新时代背景下，乡村如何

改变传统农业生产、实现高质量发展的美好愿景，具有深刻的思想内涵和强烈的时代意义。

同时，作品还表达了对粮食安全和耕地保护的重视，呼应了国家“把中国人的饭碗牢牢端在自己手中”的粮食安全战略。“这部剧从故事层面讲是乡村振兴的故事，而它的本质意义和核心内容，是耕地保护与粮食安全这一宏大主题。”李新华说。

记者留意到，近年来，广州粤剧院围绕现实题材，创排了多部现代题材粤剧。如：聚焦“美丽乡村”建设的现代粤剧《绿水青山》；将袁隆平“禾下梦”搬上戏曲舞台的新编现代粤剧《隆平稻香园》。

## 塑造乡村建设者的群像

《大吉岛的春天》以青春轻喜剧风格展现乡村振兴主题，塑造

了一组新时代乡村建设者的成长群像。演员阵容青春靓丽，由优秀文武生陈骏旻和优秀花旦陈韵玲担纲主演，一级演员陆敏渭、毕海荣，以及优秀青年演员梁春凤、韩紫玮等出演主要角色，共同为观众呈现一幅乡村振兴的新时代画卷。

该剧以土地流转和旧谷拆除为核心情节，塑造了从都市白领转型的项目经理赵鸣、在挫折中成长的年轻村支书郭荔仪、从“躺平”到奋进的新农人等富有时代特色的青年形象。这些人物的成长与转变，不仅推动了剧情发展，更生动展现了乡村振兴过程中乡村社会关系与价值观念的深刻变迁，使该剧成为一部展现新时代乡村人物精神风貌与成长历程的生动作品，让观众在欣赏戏曲表演的同时，感受到乡村振兴战略下乡村社会的勃勃生机与希望。

## 南沙临港经济高质量发展大会举行

## 21个项目集中签约 总投资近70亿元

羊城晚报讯 记者江浩轩、通讯员王博文报道：为加快推进《南沙方案》第一阶段目标实现，落实全省海洋经济工作会议精神，助推广州国际航运枢纽建设再上新台阶，6月30日，中国·广州·南沙临港经济高质量发展大会举办，境内外临港经济发达地区的代表齐聚南沙国际会展中心，共谋向海图强发展大计。

活动以“大湾区、大航运、大合作”为主题，充分展示南沙临港经济的新机遇、新蓝图、新商机，探讨南沙发挥海港独特优势、建设世界一流临港经济区的新谋划、新展望。在大会现场，总投资近70亿元的21个产业项目集中签约，大湾区(南沙)临港产业集聚区、大湾区航运联合交易中心揭牌。

大湾区(南沙)临港产业集聚区未来将聚焦航运物流、航运服务、国际贸易、临港制造、海洋科技等临港产业领域，为企业提供政策、服务、资源、环境，助力企业发展壮大，加速推动南沙临港两个市场的有效连接，提升航运金融服务能级，充分展现南沙作为国家重大战略性平台经略海洋的发展雄心与行动担当。

为进一步完善航运金融综合服务配套，大会期间，大湾区出口集装箱(东盟)航运运价指数发布，广州航运交易船舶估价平台启动，有力促进金融和航运两个市场的有效连接，提升航运金融服务能级，充分展现南沙作为国家重大战略性平台经略海洋的发展雄心与行动担当。



## 暑期旅游预订高峰来临

## 大学生出游增速最快

羊城晚报讯 记者刘星辉报道：2025年暑期旅行预订高峰来临。7月1日飞猪发布的《2025年暑期出游风向标》显示，今年暑期机票、酒店、门票、租车等旅游服务预订量同比均大幅增长。长线游消费占比较去年同期提升7个百分点，西北、东北和西南地区成为避暑游热门目的地。

截至目前，广东的暑期机票预订量同比增长24%，包车游预订量增长超2倍，珠海长隆海洋王国、广州长隆野生动物世界、深圳野生动物园成为暑期亲子游的热门景点。广东游客的出境游预订量同比快速增长，其中出境线路游预订量同比增长137%，国际租车预订量增长50%。湖南、江西、福建、上海、浙江等是来广东旅游的热门客源地。

## 亲子游占比达六成

亲子家庭在暑期出游客群中占比达六成。数据显示，每周二至周四为预订高峰，每周六则是出发的“吉日”，工作带娃两不误。分析认为，这意味着，对价格随供需情况实时变化的机票、酒店等旅游服务来说，无论是错峰预订还是错峰出行，今年暑期旺季依然有不少“捡漏”机会。

结束了期末考的大学生已率先抢跑。数据显示，今年暑期游客人群中，大学生增速最快，出游人次同比增77%，6月底至7月初是该群体出发的热门时期。“特种兵式”旅游热度有下降之势，大学生不再一味追求景点的高密度、低价格。今年暑期大学生人均旅游消费金额同比增长6%，平均单次出游

时长约2.9天。上海迪士尼度假区、北京环球度假区、成都大熊猫繁育研究基地等热门景点依然是首选。

今年暑期品质游趋势继续凸显。截至目前，在飞猪直营的高星酒店暑期预订量同比增长超20%，“618”热销的包含餐饮、玩乐等权益的酒店套餐中，已预约暑期出行的间夜量同比增长25%；租车自驾游预订量也大增，同比分别增长47%、61%。

## 独特有趣的旅行受欢迎

这个暑期，不从众打卡，只为独特有趣的旅行更受欢迎。看一场“苏超”、玩一把好梗、来一场逛吃游，在江苏甚至整个江浙沪地区“蔚然成风”。数据显示，今年暑期“苏超”相关旅行热度暴增数倍，带动江苏目的地的过夜游客大增，南通、宿迁、徐州等城市的暑期酒店预订量均录得翻倍增长。

从热门目的地来看，避暑依然是暑期游的主要动力。乌鲁木齐、昆明、贵阳、哈尔滨、沈阳、大连、兰州、西宁、伊犁、呼和浩特等西北、东北和西南地区受到欢迎；崇左、保山、日照、伊春、黔西南、玉溪、开封、普洱、揭阳、忻州等气候佳、风景好且人文资源丰富的城市增速靠前，有望成为“黑马”。

出境游方面，日本、韩国、马来西亚、中国香港、泰国、美国、新加坡、澳大利亚、法国、英国等最受欢迎。得益于超长假期带来的灵活出行窗口期，澳洲、欧洲、美洲等传统的长线出境游目的地跻身前十。

## 广州交警通报：

## 男子驾车低头看手机 车辆失控撞人致3死3伤

羊城晚报讯 记者郭思琦报道：7月1日，网传广州梅花村公交站发生一起交通事故。当日中午，广州交警针对该起事故发布了情况通报。记者获悉，一男子驾车低头看手机，车辆失控撞人致3死3伤。

通报指出，7月1日11时许，广州市越秀区中山一路附近发生一起交通事故，致3人死

亡、3人受伤。

接报后，警方迅速派员到场处置，并协助将伤者第一时间送医救治。现初步查明，肇事司机陈某(男，64岁)因低头看手机导致车辆失控，引发交通事故。

目前，陈某已被警方控制，排除酒驾、毒驾嫌疑，事故仍在进一步调查处理中。



现代粤剧《大吉岛的春天》剧照 陈庆忠 摄  
《大吉岛的春天》在广州的江南大戏院公演。

该剧由广州文学艺术创作研究院与广州粤剧院联合出品，广州粤剧团创演，是以广东实施